



《郑州一小区百余台摄像机更换，是否动用维修基金引发争议》追踪

# 电梯广告、租赁摊位、快递柜……小区公共收益都去哪儿啦



一些小区内的自动售卖机上面还有广告



▶上周，东方今报发表《郑州一小区百余台摄像机更换，是否动用维修基金引发争议》后受到广泛关注，不少业主提出小区公共收益情况不明的问题。▶2018年新版《河南省物业管理条例》规定，利用物业共用部位、共用设施设备进行经营的，所得收益归全体业主所有，主要用于补充专项维修基金，也可以按照业主大会或者相关业主的决定用于业主委员会工作经费或者物业管理方面的其他需要。小区公共收益一般有哪些？平均收益水平是什么样？盈余怎样分配最合理？记者就此进行了调查。□东方今报·猛犸新闻记者 王姝/文图

## 走访：租赁摊位、快递柜、售水机……这些都是公共收益

小区的公共收益，是指小区物业服务公司利用小区公共部分进行经营获得的收益。《物权法》第七十三条规定，建筑区划内城镇公共道路、公共绿地以及明示属于个人的除外，其他公共场所、公用设施和物业服务用房，属于业主共有。

12月11日至17日，记者走访了郑州市十余家小区，发现除了基本每个小区都有的护栏和电梯广

告，部分小区内还有自动售卖机和售水机、出租停车位、出租房以及快递柜等服务。

此外，还有一些不太明显的收益来源。郑州锦绣园小区业委会主任罗文峰告诉记者，一些较大的小区通常有摊位费；此外，电信运营商为了保证信号，一般会在小区建机房，向物业公司缴纳宽带准入费和管理费用。

## 开源：电梯广告一部平均1500元，四栋住宅业主年收益20多万

小区收益包含这么多项目，大致价位是多少？记者以物业的身份拨打了郑州某电梯广告企业电话。“电梯广告支付费用主要根据小区的位置和品质决定，比如东区新小区价格高一些，老旧小区或尚未入住的小区价格低一些。”该工作人员告诉记者，一般电梯平面广告平均价位1500元左右一年。

随后，记者在福泽门业委会看到该小区与广告公司、售水机公司签订的合同。合同上显示，数码海报

(LED电视广告)价格为每台1250元一年，平面海报为每部电梯2300元一年；在小区安装售水机的管理费为20000元一年。

“我们小区安装了22台数码海报和66块平面海报，一年的收入为78000多元，由广告公司一年内分两次打到物业对公账户。”福泽门小区业委会负责财务的邹志强告诉记者，由于业委会牵头与广告公司洽谈，他们小区的广告费用比其他同类小区略高，也是该小区公共收益目前最主要的来源。

福泽门小区业委会主任范长江表示，小区常见的公共收益主要包括轿厢广告、户外广告，小区公共区域的停车位收益，小区公共区域内租赁的摊位收益，利用公共配套如活动场地、会所、游泳池经营收入，部分通信运营管理费，因损坏小区的公共设施进行的赔偿，自制售水机运营费用，小区公共区域租赁快递柜收益和物业管理用房的收益等。

位于郑通路的锦绣园小区虽然只有四栋楼，但公共收益渠道较多。据了解，该小区今年公共收益和物业分成后，业主所有的纯收益部分达到20余万，“我们小区四栋楼15部电梯，一年收入11万多；近80个地面停车位，停车费收入11万；快递柜一个一年6000元，小区有两个半，中间因用不了撤掉一部分。饮水机数千元、储藏室3万多，地下室是由业委会替使用权所有方代管的，也有3万多收益。”罗文峰说。

## 节流：

5万的监控系统3万多完成，公开透明是关键

记者了解到，在业委会的监管下，这两个小区的公共收益部分，去掉与物业公司分成和必要花费之后，都有盈余。

不久前，锦绣园小区给业主们发了2019年度的“红包”：每平方米发放2元，每户封顶不超过300元人民币；2018年年底，福泽门小区给业主们每户发放了50元红包。今年，该业委会计划将盈余存到小区维修基金中。

“最初小区做经营时，一些业主不理解，出现涂抹电梯广告等行为；现在大家意识到公共收益所有者是每一个人，不仅支持经营，还出谋划策。”罗文峰告诉记者，一位业主看到其他小区有自动售货机，向业委会建议明年也增加该项目。

公共收益在一定程度上弥补着维修基金和物业费的不足，如何让它发挥最大作用？罗文峰表示，锦绣园小区的公共收益坚持业主表决、财务公开原则，每半年将收支明细反馈给业主、街道办和房管部门。不过涉及具体采购支出，因为该小区对物业实行“包干制”，即业主向物业管理企业支付固定物业服务费用，盈余或者亏损均由物业管理企业享有或者承担，所以业委

会只对涉及公共收益的部分支出进行监管。

与“包干制”不同，福泽门小区对物业采取的是“酬金制”，即在预收的物业服务资金中，按约定比例或者约定数额，提取酬金支付给物业管理企业，其余全部用于物业服务合同约定的支出，结余或者不足均由业主享有或者承担。

邹志强告诉记者，2018年初福泽门小区业委会刚成立时，为了恢复瘫痪的监控系统，在业委会的要求下，物业对市面几家供应商进行比价，保留了尚且能用的摄像头。“原来报价5万多，我们经过节流最终花费3万多，节省了业主的公共资金。”他说。

在福泽门小区，记者注意到，除了大门口的公示栏，每栋楼一楼电梯前都有固定的公示栏。

“财务透明、人事透明、日常事务透明，可以避免一些不必要的开支，同时增强业主的获得感，有助于物业尊重业主权利、业主尊重物业服务。”范长江举例说，物业在用人时，是用45岁以下的保安，还是找五六十岁的保安，是否存在工作人员“吃空饷”情况等，业主只有通过人事公开才了解实情。

## ■声音

### 建立合理公共收益分配机制

虽然在法律上，小区公共收益属于业主，但公共收益载体的运营离不开物业的支持。

记者注意到，福泽门小区与广告公司的合同是一个三方合同：业委会作为甲方，物业为乙方，广告公司为丙方。

“小区善治需要多元参与、多方妥协，业主要服务，企业要利润，因此多方要在一起沟通和算账，同时实现互相监管。”范长江表示，很多收益牵扯到电费、清洁等方面的服务，业主需要拿出来一部分和物业公司分成。因此，福泽门小区公共收益采取物业领取30%、业主领取70%的方式分配整体公共收益。

锦绣园则对公共收益进行了区分。“像电梯广告、地面停车场这种需要委托物业代管的，物业和业主以五五、四六的比例分成；像仓库租赁、倒闸广告等较简单的收益形式，业委会就直接与对方合作，收益全部属于业主。”罗文峰说。

由此可见，涉及公共收益的监管和支配，都需要有一方来牵头。业主大会召开难、业委会成立难，对于很多小区业主来说，业委会还属于新

生事物，如何推动其成立并实现良性运行？

“不能只靠几本法律法规，更不能完全靠自我摸索。业委会需要学习成长，也需要合理的监督机制。”范长江建议，社会和政府对业委会给予更多的关注和支持，积极帮扶业主大会召开，可以考虑业主委员会的筹建与基层政绩挂钩。同时，积极鼓励业主委员会的横向交流，引导成立业主公益机构，建立业主委员会联合体，更好地做好自我管理和监督。鼓励业主委员会参加各种物业管理组织，参加各种社会活动。“特别是物业管理协会，不能成为物业服务公司的协会，更多的应该是业主的声音。”他说。

对于没有业委会的小区，公共收益如何监管呢？物业部门工作人员告诉记者，物业利用公共设施进行收益和支出都要公示征得业主同意，公示内容受社区、街道、县市区主管部门监督。如果存在违规行为，应由相关部门处罚，郑州市目前是统一由城管局综合执法大队执法。如果业主掌握了物业违规证据，也可向法院提起诉讼。